
南关区 2020—2021 学年度下学期八年级期末调研 

数学试题 

本试卷包括三道大题，共 25 小题，共 6页，全卷满分 120 分，考试时间为 90分钟. 

注意事项： 

1.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将条形码准确粘贴在条形码区

域内. 

2.答题时，考生务必按照考试要求在答题卡上的指定区域内作答，在草稿纸、试卷上答题无效. 

一、选择题（每小题 3分，共 24 分） 

1.若分式
𝑥−3

𝑥+3
的值为 0，则𝑥的值为（   ） 

  A.0               B.−3                C.3              D. −3或 3 

2.某种花的花粉颗粒直径约为 0.000 006 5 米，0.000 006 5 这个数用科学记数法表示为（   ） 

  A.65×10−7       B.6.5×10−4        C. 6.5×10−6       D.0.65×10−6 

3.若点𝑃（2𝑚－1,5）在第二象限，则𝑚的取值范围是（   ） 

  A.𝑚 ≥
1
2
          B. 𝑚 ≤

1
2
           C. 𝑚 >

1
2
           D. 𝑚 <

1
2
 

4.如图，□𝐴𝐵𝐶𝐷的对角线𝐴𝐶、𝐵𝐷相交于点𝑂，则下列结论一定成立的是（   ） 

  A.∠𝐴𝐵𝐶＝∠𝐴𝐷𝐶    B.𝑂𝐴＝𝑂𝐵          C.𝐴𝐶＝𝐵𝐷          D.𝐴𝐶⊥𝐵𝐷 

        

            （第 4题）                       （第 5题） 

5.如图，在菱形𝐴𝐵𝐶𝐷中，对角线𝐴𝐶、𝐵𝐷相交于点𝑂，𝑂𝐸⊥𝐴𝐵于点𝐸，若∠𝐴𝐷𝐶＝110°，则∠𝐴𝑂𝐸的

大小为（   ） 

  A.20°             B.35°             C.55°              D.70° 

6.如图，在平面直角坐标系中，已知函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑘(𝑘 ≠ 0)的图象经过点𝑃（1,2），则该函数的图象为

（   ） 

           

       A.                  B.                  C.                D. 

7.如图，将正方形纸片𝐴𝐵𝐶𝐷折叠，使边𝐴𝐵、𝐴𝐷均落在对角线𝐴𝐶上，折痕为𝐴𝐸、𝐴𝐹，点𝐸在𝐵𝐶上，点

𝐹在𝐶𝐷上，则∠𝐸𝐴𝐹的大小为（   ） 

  A.15°             B.30°             C.45°               D.60° 

           

           （第 7题）                         （第 8题） 

8.如图，在平面直角坐标系中，函数𝑦 =
𝑘
𝑥

(𝑥 > 0)的图象经过点𝑃、𝑄、𝑅，分别过这个三个点作𝑥轴、𝑦

轴的平行线，阴影部分图形的面积从左到右依次为𝑆1、𝑆2、𝑆3，若𝑂𝐸＝𝐸𝐷＝𝐷𝐶，𝑆1＋𝑆3＝10，则𝑘的值

为（   ） 

  A.6                 B.12                C.18                 D.24 

二、填空题（每小题 3分，共 18 分） 

9.分式
𝑥

𝑥−2
有意义的条件是           . 

10.计算2−3的结果为          . 

11.已知函数𝑦 = −5𝑥 + 2，当函数值为 0 时，𝑥的值为       . 

12.某公司决定招聘广告策划人员一人，某应聘者三项素质测试的成绩（单位：分）如下： 

测试项目 创新能力 综合知识 语言表达 

测试成绩 90 80 75 

如果将创新能力、综合能力和语言表达三项素质测试成绩按 5:3:2 的比确定应聘者的最终成绩，则应聘

者的最终成绩为         分. 

13.如图，在菱形𝐴𝐵𝐶𝐷中，点𝐸为边𝐴𝐵的中点，且𝐷𝐸⊥𝐴𝐵，则∠𝐴𝐵𝐶的大小为        度. 

                   

          （第 13题）                                   （第 14题） 

14.如图，在正方形𝐴𝐵𝐶𝐷中，点𝐸为边𝐴𝐷的中点，点𝑃为对角线𝐵𝐷上一点，若𝐴𝐵＝2，则𝑃𝐴＋𝑃𝐸的最

小值为          . 

三、解答题（本大题共 11题，共 78分） 

15.（6 分）计算：
𝑎2𝑥𝑦

𝑏2𝑧
÷

𝑎2𝑦𝑧

2𝑏2𝑥
. 

 

 

 

 



16.（6 分）先化简，再求值：
1+𝑎

1−𝑎2
÷

2

1−𝑎
，其中𝑎＝

1

2
. 

 

 

 

 

17.（6 分）某学校为了丰富学生的体育活动，购买了篮球和跳绳，已知每个篮球的价格是每个跳绳价格

的 3倍，购买跳绳共花费 600 元，购买篮球共花费 900 元，购买跳绳和数量比购买篮球的数量多 20个，

求每个跳绳的价格. 

 

 

 

 

18.（6 分）图①、图②均是 4×4的正方形网格，小正方形的边长为 1，每个小正方形的顶点称为格点，

点𝐴、𝐵均在格点上，只用无刻度的直尺，在给定的网格中按要求画图，所画图形的顶点均在格点上，所

画图形不全等，不要求写画法. 

（1）在图①中以线段𝐴𝐵为边画一个正方形𝐴𝐵𝐶𝐷. 

（2）在图②中以线段𝐴𝐵为边画一个菱形𝐴𝐵𝐸𝐹. 

 

19.（6 分）如图，在□𝐴𝐵𝐶𝐷中，∠𝐴＝70°，求其他各内角的大小. 

 

 

20.（7 分）如图，𝐴𝐶为矩形𝐴𝐵𝐶𝐷的对角线，𝐵𝐸⊥𝐴𝐶于点𝐸，𝐷𝐹⊥𝐴𝐶于点𝐹. 

（1）求证：△𝐴𝐵𝐸≌△𝐶𝐷𝐹. 

（2）求证：四边形𝐵𝐹𝐷𝐸是平行四边形. 

 

 

21.（7分）每年的 4月 15 日是我国全民国家安全教育日，某中学在全校七、八年级学生中开展了“国

家安全法”知识竞赛.为了解七、八年级学生对“国家安全法”知识的掌握情况，现从七、八年级各随机

抽取 20 名学生的竞赛成绩（百分制），分数如下： 

七年级 82 58 73 80 75 74 85 64 75 95 75 79 82 68 75 80 92 85 84 79 

八年级 92 72 90 81 72 81 93 82 78 83 80 81 71 81 72 77 82 80 70 41 

对以上数据进行整理分析，得到下列表一和表二： 

表一 

表二 

 平均数 众数 中位数 

七年级 78  𝑛 

八年级 78 𝑚 80.5 

根据以上信息，解答下列问题： 

（1）𝑎的值为          ，𝑏的值为          ，𝑚的值为        ，𝑛的值为         . 

（2）若该校七、八年级各有 600 人，估计该校七、八年级在本次竞赛成绩在 90 分以上的共有多少人. 

（3）你认为哪个年级学生对“国家安全法”知识掌握的总体水平较好？请说明理由. 

 

 

 

22.（8 分）如图，在平面直角坐标系中，□𝐴𝐵𝐶𝐷的顶点𝐴、𝐵在𝑥轴的正半轴上，顶点𝐷在𝑦轴的正半轴

上，函数𝑦 =
𝑘
𝑥

(𝑥 > 0)的图象经过点𝐶，点𝐴、𝐵、𝐷的坐标分别为（2,0）、（8,0）、（0,4）. 

（1）求𝑘的值. 

（2）将□𝐴𝐵𝐶𝐷沿𝑦轴向上平移，当点𝐵落在函数𝑦 =
𝑘
𝑥

(𝑥 > 0)的图象上时，求边𝐶𝐷与该函数图象的交

点坐标. 

 

 

 

 

 

 

 40 ≤ 𝑥 ≤ 49 50 ≤ 𝑥 ≤ 59 60 ≤ 𝑥 ≤ 69 70 ≤ 𝑥 ≤ 79 80 ≤ 𝑥 ≤ 89 90 ≤ 𝑥 ≤ 100 

七年级 0 𝑎 2 𝑏 7 2 

八年级 1 0 0 7 9 3 



23.（8 分）如图，□𝐴𝐵𝐶𝐷的对角线𝐴𝐶的垂直平分线与𝐴𝐷、𝐵𝐶分别交于𝐸、𝐹，垂足为点𝑂. 

（1）求证：四边形𝐴𝐹𝐶𝐸是菱形. 

（2）若𝐴𝐸＝2𝐸𝐷，𝐴𝐶＝6，𝐸𝐹＝4，则□𝐴𝐵𝐶𝐷的面积为          . 

  

 

 

 

 

 

 

24.（9 分）小亮家到公园的路程为 2000 米，小亮爸爸和小亮先后从家出发步行去公园，爸爸先出发一

直匀速前行，小亮在爸爸走出 200 米时出发，途中他在休闲广场停留一段时间，小亮所走的路程𝑦（米）

与他步行的时间𝑥（分）之间的函数关系如图所示. 

 
（1）小亮步行的速度为          米/分. 

（2）在小亮出发后的第 20 分钟，爸爸行走了 800 米. 

①在平面直角坐标系中，画出爸爸所走的路程𝑦（米）与小亮步行的时间𝑥（分）之间的函数图象并求其

函数表达式. 

②直接写出小亮出发多长时间爸爸与他相距 300 米. 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.（9 分）【教材呈现】如图时华师版八年级下册数学教材第 104 页的部分内容. 

 

【问题解决】如图①，𝐴𝐵、𝐶𝐷是⊙0的两条直径. 

            求证：四边形𝐴𝐶𝐵𝐷是矩形. 

【发现结论】矩形的四个顶点都在以该矩形对角线的交点为圆心，对角线的长为直径的圆上. 

【结论应用】如图②，已知线段𝐴𝐵＝2，以线段𝐴𝐵为对角线构成矩形𝐴𝐶𝐵𝐷，矩形𝐴𝐶𝐵𝐷面积的最大值

为           . 

【拓展延伸】如图③，在矩形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵＝2，∠𝐴𝐷𝐵＝30°，点𝐸、𝐹分别为边𝐴𝐷、𝐵𝐶的中点，以线

段𝐸𝐹为对角线构造矩形𝐸𝐺𝐹𝐻，矩形𝐸𝐺𝐹𝐻的边与矩形𝐴𝐵𝐶𝐷的对角线𝐵𝐷交于𝑀、𝑁两点，当𝑀𝑁的长最

长时，矩形𝐸𝐺𝐹𝐻的面积为           . 

     

          图①                 图②                     图③ 

 

 

 

 

 


